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[bookmark: bmStart]Globale Verstädterung

1. 	Sich orientieren (Orientierungskompetenz)
a)	Ich kann mindestens 10 Megacitys nennen und auf einer Weltkarte den jeweiligen Staaten zuordnen. (S. 159, Atlas)

	1	a) Ordne 10 der genannten Megacitys jeweils den Staaten zu, in denen sie liegen.
	( __ / 5 P.)



	Megacity
	Staat
	Megacity
	Staat

	Los Angeles
	USA
	Dhaka
	Bangladesch

	Sao Paulo
	Brasilien
	Karachi
	Pakistan

	Istanbul
	Türkei
	Jakarta
	Indonesien

	Moskau
	Russland
	Manila
	Philippinen

	Lagos
	Nigeria
	Mumbai
	Indien

	Kairo
	Ägypten
	Shanghai
	China



	stimmt
	5 Punkte
	stimmt überwiegend
	4 Punkte
	stimmt teilweise
	3-2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte




b)	Ich kann die Lage von Mexiko-Stadt beschreiben (Atlas)

	2	Beschreibe die Lage von Mexiko-Stadt.
	( __ / 4 P.)



Mexiko-Stadt ist die Hauptstadt von Mexiko und liegt im Süden von Mexiko bzw. in den Tropen. (2) 
Die Stadt liegt in einem Hochtal, etwa 2200 m über dem Meeresspiegel (1). 
Das Stadtgebiet wird im Westen, Süden und Osten von Gebirgsketten begrenzt. (1)

	stimmt
	3 Punkte
	stimmt überwiegend
	3 Punkte
	stimmt teilweise
	2-1 Punkte
	stimmt nicht
	0 Punkte




2. 	Kennen und verstehen (Sachkompetenz)
a)	Ich kann die Begriffe Verstädterung und Megacity erklären. (S. 158/159)

	3	Erkläre die Begriffe Verstädterung und Megacity.
	( __ / 5 P.)



Verstädterung:
Verstädterung bezeichnet das Wachstum von Städten hinsichtlich ihrer räumlichen Ausdehnung und der Einwohnerzahl sowie des Anteils der Stadtbevölkerung an der Gesamtbevölkerung eines Landes. (3)
Megacity:
Als Megacity bezeichnet man städtische Agglomerationen mit über 10 Millionen Einwohnern. (2)

	stimmt
	5 Punkte
	stimmt überwiegend
	4 Punkte
	stimmt teilweise
	3-2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte





b)	Ich kann am Beispiel von Mexiko-Stadt Ursachen und Folgen der Verstädterung darstellen.  
(S. 160 bis 165)

	4	Stelle Ursachen und Folgen der Verstädterung dar.
	( __ / 9 P.)



Zu den Ursachen für die Entstehung von Megacitys können gehören: (3)
	Das starke natürliche Bevölkerungswachstum.
	Bevölkerungszunahme durch starke Land-Stadt-Wanderung.
	Selbstverstärkungseffekte durch die Ansiedlung neuer Unternehmen.
Folgen der Verstädterung sind negativ und positiv: (6)
Negative Auswirkungen sind z.B. Verkehrsprobleme, Wasser- und Luftverschmutzung, wachsende Kriminalität durch Polarisierung in arm und reich, Entstehung von Gated Communities, Entstehung von Slums, wachsender Flächenverbrauch bzw. Zersiedlung der Landschaft
Positive Auswirkungen sind z.B. bessere Kooperationsmöglichkeiten für Unternehmen, vielseitiges Arbeitskräfteangebot; wirtschaftliches Potenzial bzw. Steuereinnahmen ermöglichen z.T. verbesserte Lebensqualität, ggf. schnellere Auflösung traditioneller Vorstellungen, z.B. Rolle der Frau, Großstadtleben erzeugt neue Formen kollektiven Handelns zur Bekämpfung bestehender Probleme, Wissensaustausch, kulturelle Vielfalt.

	stimmt
	9 Punkte
	stimmt überwiegend
	8-7 Punkte
	stimmt teilweise
	6-5 Punkte
	stimmt nicht
	4-0 Punkte




c)	Ich kann Pull- und Push-Faktoren nennen.  (S. 161)

	5	Nenne jeweils fünf Pull- und Push-Faktoren.
	( __ / 5 P.)



Pull-Faktoren: Arbeitsmöglichkeiten, höherer Verdienst, Aufstiegschancen, persönliche Freiheit,
Freizeitmöglichkeiten, bessere medizinische Versorgung, Bildungsmöglichkeiten, ...
Push-Faktoren: niedriger Lebensstandard, Arbeitslosigkeit, mangelnde Versorgung, fehlende Bildungsmöglichkeiten und medizinische Versorgung, Unterdrückung durch Grundbesitzer, ...

	stimmt
	5 Punkte
	stimmt überwiegend
	4 Punkte
	stimmt teilweise
	3-2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte




d)	Ich kann Merkmale und die Bedeutung des informellen Sektors erläutern. (S.162)

	6	Erläutere Merkmale des informellen Sektors und seine Bedeutung für die dort arbeitenden Menschen.
	( __ / 6 P.)



Als informell bezeichnet man jene wirtschaftlichen Tätigkeiten, die keinem geregelten Arbeitsverhältnis unterliegen, von der Steuer nicht erfasst werden und auch keinen sozial- und arbeitsrechtlichen Schutz genießen. Der Sektor ist gekennzeichnet durch die Verwendung lokaler Ressourcen, kleine Betriebs-größen, das Vorherrschen von Familienunternehmen bzw. dem Einsatz arbeitsintensiver Techniken. (3)
das Vorherrschen von Familienunternehmen bzw. dem Einsatz arbeitsintensiver Techniken. (3)
Der informelle Sektor hat jedoch eine große Bedeutung als Überlebensökonomie. Dazu zählen z. B. Straßenhändler, Müllsammler, Schuhputzer oder fliegende Händler in Zügen. Einige Merkmale zeigen die Bedeutung dieses Sektors. (3).

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte




e)	Ich kann Ursachen und Auswirkungen der Luftbelastung sowie Wasserknappheit in Mexiko-Stadt darstellen.  (S. 164)

	7	Stelle Ursachen und Auswirkungen für die Luftbelastung und Wasserknappheit in Mexiko-Stadt dar.
	( __ / 8 P.)



Mexiko-Stadt liegt in einem Hochtal etwa 2200 m über dem Meeresspiegel. Das Stadtgebiet wird im Westen, Süden und Osten von Gebirgsketten begrenzt, die eine ständige Durchlüftung verhindern. Die Folge davon ist eine starke Anreicherung der Luft mit Schadstoffen. Häufig bildet sich Smog mit hohen Ozonwerten. Diese Luftverschmutzung verursacht Herz-Kreislauf- und Atemwegserkrankungen. (4)
Die Wasserknappheit resultiert vor allem aus den hohen Wasserverlusten durch defekte Rohrleitungen. Außerdem liegt die Stadt weit entfernt von Gewässern, sodass die Wasserversorgung hauptsächlich durch Grundwasser, das aus Tiefbrunnen gewonnen wird, erfolgt. (4)

	stimmt
	8 Punkte
	stimmt überwiegend
	7-6 Punkte
	stimmt teilweise
	5-4 Punkte
	stimmt nicht
	3-0 Punkte




f)	Ich kann Maßnahmen zur Verbesserung der Umweltsituation von Mexiko-Stadt erläutern. (S. 165)

	8	Erläutere drei Maßnahmen zur Verbesserung der Umweltsituation in Mexiko-Stadt.
	( __ / 6 P.)



Zu den Maßnahmen, die Umweltsituation in Mexiko-Stadt zu verbessern gehören der Ausbau des öffentlichen Nahverkehrs und die Reduzierung des Pkw-Verkehrs. Dazu erfolgen Investitionen in den Ausbau der U-Bahn sowie eines Netzes neuer Stadtbuslinien. Weitere Maßnahmen sind wechselnde Fahrverbote für Privatfahrzeuge sowie Mobilitätsprogramme, die das Fahrrad fördern.
Im Bereich der Wasserversorgung wird ein neues Konzept erarbeitet. Dabei stellt die Erneuerung des Leitungsnetzes neben der Preisgestaltung einen Schwerpunkt dar.

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte




3. 	Fachmethoden anwenden (Methodenkompetenz)
a)	Ich kann eine Lageskizze von Mexiko-Stadt zeichnen. (Atlas)

	9	Zeichne eine Lageskizze von Mexiko-Stadt.
	( __ / 5 P.)



[image: ]



	stimmt
	5 Punkte
	stimmt überwiegend
	4 Punkte
	stimmt teilweise
	3-2 Punkte
	stimmt nicht
	1-0 Punkte



b)	Ich kann ein Wirkungsgefüge zu den Pull-Faktoren erstellen. (S. 166/167)

	10	Stelle das Zusammenwirken der Pull-Faktoren in einem Wirkungsgefüge dar.
	( __ / 8 P.)



Folgende Zusammenhänge zwischen den Pull-Faktoren müssen sinnvoll miteinander verbunden sein:
	Jobangebote und Löhne, informeller Sektor
	Löhne und Wohnmöglichkeiten, Kultur- und Freizeitmöglichkeiten, Aufstiegschancen und Gesundheitssystem
	Bildungsmöglichkeiten und Jobangebote, Aufstiegschancen
	Aufstiegschancen, Wohnmöglichkeiten und Sicherheit

	stimmt
	8 Punkte
	stimmt überwiegend
	7-6 Punkte
	stimmt teilweise
	5-4 Punkte
	stimmt nicht
	3-0 Punkte




4. 	Beurteilen, Bewerten und Handeln (Urteilskompetenz)
a)	Ich kann die Aussage: „Mexiko-Stadt befindet sich im Dilemma eines sinkenden Schiffs. Wenn man es nicht repariert, ist seine Zukunft sehr unsicher, und wenn man es repariert, steigen noch mehr Leute zu und es sinkt noch schneller.“ beurteilen. (S. 160 bis 165)

	11	Beurteile die Aussage „Mexiko-Stadt befindet sich im Dilemma eines sinkenden Schiffs. Wenn man es nicht repariert, ist seine Zukunft sehr unsicher, und wenn man es repariert, steigen noch mehr Leute zu und es sinkt noch schneller.“
	( __ / 6 P.)



Der Stadtchronist will mit seiner Aussage ausdrücken, dass die Zuwanderungsprobleme langfristig nicht mehr zu regeln sind und die Stadt-Infrastruktur zusammenbrechen kann. Baut man sie aber aus, wird die Stadt noch attraktiver und der Zustrom von Landflüchtlingen nimmt noch mehr zu. (3)
Die Aussage des Stadtchronisten trifft heute nicht mehr vollständig zu, denn in den letzten Jahren haben sich Zuwanderung und Bevölkerungswachstum verringert. Maßnahmen der Regierung haben auch zur Entlastung des Großraumes Mexiko-Stadt geführt, so gibt es Teilerfolge bei der Verringerung der Umweltbelastung. (3)	

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte




b)	Ich kann überprüfen, inwieweit die Motive für die Land-Stadt-Wanderung in Entwicklungsländern auch für die Industrieländer zutreffen. (S. 161)

	12	Überprüfe, inwieweit die Motive für die Land-Stadt-Wanderung in Entwicklungsländern auch für die Industrieländer zutreffen.	
	( __ / 6 P.)



In den Industrieländern trugen Land-Stadt-Wanderungen während der Industrialisierung entscheidend zum Wachstum der Städte bei. Damals waren die Motive durchaus ähnlich.
Heute haben Land-Stadt-Wanderungen in den Industrieländern nur einen geringen Anteil. Viele Menschen ziehen dagegen aus der Stadt sogar wieder zurück in das Umland. Gründe und Motive für die Abwanderung unterscheiden sich aber deutlich von denen der Entwicklungsländer, vor allem in Bezug auf negative Merkmale des ländlichen Raumes wie Ernährungslage, Lebensstandard, Unterdrückung durch Grundbesitzer usw.
Allerdings ergeben sich auch Gemeinsamkeiten bei der Anziehungskraft des städtischen Raumes wie Beschäftigungs- und Freizeitmöglichkeiten sowie bessere Infrastrukturausstattung. Im Unterschied zu den Entwicklungsländern spielen als Motiv eventuell die Zeitersparnis beim Wegfall des Pendelns oder der mögliche Verzicht auf das Auto eine Rolle.	

	stimmt
	6 Punkte
	stimmt überwiegend
	5 Punkte
	stimmt teilweise
	4-3 Punkte
	stimmt nicht
	2-0 Punkte
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